
การเปรยีบเทยีบคา่เฉลีย่

ประชากร 2 กลุ่ม 

และมากกว่า 2 กลุ่ม

กรกช ศิลปกอบ
สาขาวิชาสถิติและวิทยาการสารสนเทศ 
คณะวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์



สถิติที่ใช้ในการทดสอบค่าเฉลี่ย

การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม
❖ Independent Sample t-Test (ประชากร 2 กลุ่ม เป็นอิสระกัน)
❖ Paired Sample t-Test (ประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน) 

การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม
❖ Analysis of variance  (ANOVA)



สถิติที่ใช้ในการทดสอบค่าเฉลี่ย

ข้อตกลงเบื้องต้นของ  t – Test
➢ ตัวอย่างได้มาโดยการสุ่ม
➢ ประชากรมีการแจกปกติ (Normal distribution)
➢ ข้อมูลอยู่ในมาตราอันตรภาค (Interval Scale) ขึ้นไป
➢ ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร ( )2



สถิติที่ใช้ในการทดสอบค่าเฉลี่ย

ข้อตกลงเบื้องต้นของ  ANOVA

➢ ตัวอย่างได้มาโดยการสุ่ม

➢ ประชากรมีการแจกปกติ (Normal distribution)

➢ ข้อมูลอยู่ในมาตราอันตรภาค (Interval Scale) ขึ้นไป

➢ ตัวอย่างแต่ละกลุ่มเป็นอิสระต่อกัน

➢ ความแปรปรวนของประชากร ทุกกลุ่มเท่ากัน( )2



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน (Independent Sample t-Test) เป็นการ
เปรียบเทียบค่าเฉลี่ยระหว่างประชากร 2 สองกลุ่มที่เป็นอิสระกัน โดยคะแนนของแต่ละกลุ่มจะไม่จับคู่หรือ
เป็นอิสระจากกัน เช่น เปรียบเทียบคะแนนสอบระหว่างนักเรียนห้อง 1 กับห้อง 2 เปรียบเทียบคะแนน
เฉลี่ยระหว่างกลุ่มทดลองกับกลุ่มควบคุม เป็นต้น หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งคือ ตัวอย่างจากทั้ง 2 กลุ่ม ไม่มี
ความเกี่ยวข้องหรือสัมพันธ์กัน ข้อมูลหรือคะแนนไม่สามารถจับคู่กับได้ และจ านวนตัวอย่างจากทั้ง 2 กลุ่ม 
อาจจะเท่ากันหรือไม่เท่ากันก็ได้ แบ่งเป็น 2 กรณี คือ การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน 
ในกรณีที่ความแปรปรวนทั้ง 2 ประชากรเท่ากัน และกรณีที่ความแปรปรวนทั้ง 2 ประชากรไม่เท่ากัน 

ดังนั้น จึงต้องท าการทดสอบความเท่ากันของความแปรปรวน ก่อนการการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ย
ประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

สมมุติฐานการทดสอบความเท่ากันของความแปรปรวน

เมื่อทราบผลการทดสอบ ให้เลือกวิธีการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม 
อิสระกัน ตามข้อสรุปที่ได้



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

สมมุติฐานการทดสอบ

การทดสอบทางเดียว (One-tailed test)
ทางด้านน้อยกว่า

ทางด้านมากกว่า

การทดสอบ 2 ทาง (Two-tailed test)



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

คลิกที่เมนู “Data” จากนั้นเลือก “Data Analysis” จะปรากฏกล่อง
Data Analysis 
จากนั้นเลือก “F-Test Two-Sample   for Variances” คลิก “OK”

คีย์ข้อมูลที่ต้องการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ย ในตัวอย่างจะเป็นข้อมูลคะแนนสอบของนักเรียน 2 ห้องเรียน



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

• ในช่อง Labels ให้คลิกเลือก เนื่องจากตอนน าข้อมูลเข้า “Variable Rang:” มีชื่อตัวแปรในแถวแรก
หากตอนน าข้อมูลเข้าไม่มีชื่อตัวแปรในแถวแรก ช่อง “Labels” ไม่จ าเป็นต้องเลือก

• ในส่วน Output options  ให้คลิกเลือก “Output Range” จากนั้นให้น าเมาส์ไปคลิกช่องว่างที่
ต้องการให้เป็นต าแหน่งที่แสดงผลการวิเคราะห์ จากนั้นคลิก “OK”



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

จะได้ผลการวิเคราะห์ดังนี้
H0 : ความแปรปรวนคะแนนห้อง 1 กับห้อง 2 เท่ากัน
H1 : ความแปรปรวนคะแนนห้อง 1 กับห้อง 2 ไม่เท่ากัน

P-value มากกว่า 0.05 จึงยอมรับ H0

แสดงว่า ความแปรปรวนคะแนนห้อง 1 กับ 
ห้อง 2 ไม่เท่ากัน

ดังนั้น จึงท าการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน ในกรณีที่ความแปรปรวนเท่ากัน
 



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

คลิกที่เมนู “Data” จากนั้นเลอืก “Data Analysis” จะปรากฏกล่อง Data Analysis 
จากนั้นเลือก “t-Test: Two-Sample Assuming Equal Variances” คลิก “OK”



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

• ในช่อง Labels ให้คลิกเลือก เนื่องจากตอนน าข้อมูลเข้า “Variable Rang:” มีชื่อตัวแปรในแถวแรก
• ในส่วน Output options  ให้คลิกเลือก “Output Range” จากนั้นให้น าเมาส์ไปคลิกช่องว่างที่

ต้องการให้เป็นต าแหน่งที่แสดงผลการวิเคราะห์ จากนั้นคลิก “OK”



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

P-value ส าหรับการทดสอบทางเดียว
มากกว่า 0.05 จึงยอมรับ H0 แสดงว่า
**สรุปตามสมมุติฐานทางเดียวที่ตั้งไว้

P-value ส าหรับการทดสอบสองทาง
มากกว่า 0.05 จึงยอมรับ H0 แสดงว่า 
คะแนนเฉลี่ยห้อง 1 กับห้อง 2 เท่ากัน



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม อิสระกัน

จากตาราง พบว่า ค่า p-value = 0.531 มากกว่าระดับนัยส าคัญ 0.05 จึงยอมรับ H0  แสดงว่า 
คะแนนสอบเฉลี่ยห้อง 1 กับห้อง 2 เท่ากัน (ไม่แตกต่างกัน) อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

การเขียนตารางสรุปผล จะแสดงค่าสถิติพื้นฐาน ค่าสถิติ t และ ค่า p-value (Sig. < 0.05) และสามารถ
น าเสนอผลการวิเคราะห์ลงตารางได้ดังนี้



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน
การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน (Paired Sample t-Test หรือ 

Dependent Sample t-Test) เป็นการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยระหว่างประชากร 2 สองกลุ่มที่ไม่เป็น
อิสระกันหรือมีความสัมพันธ์กัน โดยคะแนนของแต่ละกลุ่มจะจับคู่หรือไม่เป็นอิสระจากกัน เช่น 
เปรียบเทียบคะแนนสอบก่อนเรียนหลังเรียน ซึ่งเป็นคะแนนของนักเรียนคนเดียวกันที่สอบก่อนเรียนและ
หลังเรียน นั่นคือจ านวนตัวอย่างจากทั้ง 2 กลุ่มต้องเท่ากัน



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน

สมมุติฐานการทดสอบ

การทดสอบทางเดียว (One-tailed test)

การทดสอบ 2 ทาง (Two-tailed test)



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน

คลิกที่เมนู “Data” จากนั้นเลือก “Data Analysis” จะ
ปรากฏกล่อง Data Analysis 
จากนั้นเลือก “t-Test: Paired Two-Sample for Means”

คีย์ข้อมูลที่ต้องการเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย ในตัวอย่างจะเป็นข้อมูลคะแนนสอบก่อนเรียนและนักเรียน 



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน

• ในช่อง Labels ให้คลิกเลือก เนื่องจากตอนน าข้อมูลเข้า “Variable Rang:” มีชื่อตัวแปรในแถวแรก
• ในส่วน Output options  ให้คลิกเลือก “Output Range” จากนั้นให้น าเมาส์ไปคลิกช่องว่างที่

ต้องการให้เป็นต าแหน่งที่แสดงผลการวิเคราะห์ จากนั้นคลิก “OK”



การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน

P-value ส าหรับการทดสอบทางเดียวน้อยกว่า 0.05 จึง
ปฏิเสธ H0 แสดงว่า คะแนนเฉลี่ยหลังเรียนมากกว่าคะแนน
เฉลี่ยก่อนเรียน

P-value ส าหรับการทดสอบสองทาง

สัมประสิทธิ์สหสัมพันธข์องเพียร์สัน แสดงความสัมพันธ์
ของคะแนนก่อนเรียนและหลังเรียน (มีความสัมพันธ์กันสูง)

จะได้ผลการวิเคราะห์ดังนี้



จากตาราง พบว่า ค่า p-value <0.001 น้อยกว่าระดับนัยส าคัญ 0.05 จึงปฏิเสธ H0  แสดงว่า 
คะแนนสอบหลังเรียนมากกว่าคะแนนสอบก่อนเรียน อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

การเขียนตารางสรุปผล จะแสดงค่าสถิติพื้นฐาน ค่าสถิติ t และ ค่า p-value (Sig. < 0.05) และสามารถ
น าเสนอผลการวิเคราะห์ลงตารางได้ดังนี้

การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากร 2 กลุ่ม ไม่เป็นอิสระกัน



การเปรียบเทยีบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม
การเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม จะใช้การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว

Analysis of variance  (ANOVA) ในการทดสอบ โดยการแยกความแปรปรวนของข้อมูลที่เกิดขึ้น
ทั้งหมดตามสาเหตุต่าง ๆ ที่ท าให้เกิดความแปรปรวน อัตราส่วนระหว่างความแปรปรวนดังกล่าวคือค่าสถิติ 
F-Test เพื่อใช้เปรียบเทียบกับค่าสถิติที่เปิดจากตาราง

สมมุติฐานการทดสอบ



การเปรียบเทยีบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม

คลิกที่เมนู “Data” จากนั้นเลือก “Data Analysis”                   
จะปรากฏกล่อง Data Analysis 
จากนั้นเลือก “Anova: Single Factor”

คีย์ข้อมูลที่ต้องการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ย ในตัวอย่างจะเป็นข้อมูลคะแนนสอบของนักเรียนห้อง 1,2,3



การเปรียบเทยีบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม

• ในช่อง Labels ให้คลิกเลือก เนื่องจากตอนน าข้อมูลเข้า “Variable Rang:” มีชื่อตัวแปรในแถวแรก

• ในส่วน Output options  ให้คลิกเลือก “Output Range” จากนั้นให้น าเมาส์ไปคลิกช่องว่างที่
ต้องการให้เป็นต าแหน่งที่แสดงผลการวิเคราะห์ จากนั้นคลิก “OK”

เลือกว่าจะแบ่งกลุ่มตาม
คอลัมภ์หรือตามแถว
ข้อมูลที่น าเข้าแบง่กลุ่ม
ตามคอลัมภ์ ดังน้ัน
จึงเลือก “Columns”



การเปรียบเทยีบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม

ค่าสถิติพื้นฐานของคณะแนนสอบของนักเรียน ห้อง 1,2,3

P-value น้อยกว่า 0.05 จึงปฏิเสธ H0

แสดงว่า คะแนนเฉลี่ยแต่ละห้อง
แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ 
จึงท าการเปรียบเทียบเชิงซ้อนใน
ขั้นตอนถัดไป

H0 : คะแนนเฉลี่ยแต่ละห้องไม่แตกต่างกัน
H1 : คะแนนเฉลี่ยแต่ละห้องแตกต่างกัน

ค่า MSE ที่จะใช้ในการเปรียบเทียบ
เชิงซ้อนในข้ันตอนถัดไป



การเปรียบเทยีบค่าเฉลี่ยประชากรมากกว่า 2 กลุ่ม

จากตาราง พบว่า ค่า p-value = 0.0001 น้อยกว่าระดับนัยส าคัญ 0.05 จึงปฏิเสธ H0  แสดงว่า
คะแนนเฉล่ียแต่ละห้องแตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติระดับ 0.05 จึงท าการเปรียบเทียบเชิงซ้อนใน
ขั้นตอนถัดไป

การเขียนตารางสรุปผล จะแสดงค่าสถิติ F และ ค่า p-value (Sig. < 0.05) และสามารถน าเสนอผลการ
วิเคราะห์ลงตารางได้ดังนี้



การเปรียบเทยีบเชิงซ้อน

จากการวิเคราะห์ความแปรปรวน ถ้าพบว่าปฏิเสธสมมุติฐานหลัก H0  นั่นคือมีคะแนนเฉลี่ย
อย่างน้อย 1 คู่ แตกต่างกัน ถ้าต้องการทราบว่าคะแนนเฉลี่ยห้องใดที่แตกต่างกันสามารถท าได้โดย
การเปรียบเทียบเชิงซ้อน (Multiple comparison) ซึ่งมีอยู่หลายวิธีแต่ในที่นี้จะกล่าวถึงเฉพาะวิธี
ผลต่างที่มีนัยส าคัญน้อยที่สุด (Least significant difference: LSD) ซึ่งมีสูตร ดังนี้



การเปรียบเทยีบเชิงซ้อน

ผลต่างระหว่างค่าเฉลี่ย

1 2x x 5.00− =

1 3x x 4.30− =

2 3x x 0.70− =



การเปรียบเทยีบเชิงซ้อน

ผลต่างระหว่างค่าเฉลี่ย

1 2x x 5.00 LSD*− = 

1 3x x 4.30 LSD*− = 

2 3x x 0.70 LSD− = 



การเปรียบเทยีบเชิงซ้อน

จากการเปรียบเทียบเชิงซ้อนด้วยวิธีผลต่างที่มีนัยส าคัญน้อยที่สุด สรุปได้ว่า คะแนนสอบเฉล่ียของ
นักเรียนห้องที่ 2  และห้องที่ 3 แตกต่างจากห้องที่ 1 อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ  0.05                 
ส่วนคะแนนสอบเฉล่ียของนักเรียนห้องที่ 2  และห้องที่ 3 ไม่แตกต่างกัน

ตารางเปรียบเทียบค่าเฉลี่ยเป็นรายคู่



Any Questions
?
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